

心愿·桃花盛开的地方

这盛世，如你所歌！

陈民宪：愿它像种子，在每个人心里开出最美“桃花”

记者 廖惠兰

“接棒！”“我参与！”这两天，词作家、宁波市音乐家协会名誉主席陈民宪的手机响个不停。

近日，宁波日报、甬派客户端、中国宁波网发起《重回桃花盛开的地方》全球谱曲征集活动，为92岁宁波籍军旅词作家郭大为圆一个跨越45年的音乐心愿。

消息一出，文化圈沸腾了。“我在《宁波日报》上看到这则征集消息后，第一时间发了朋友圈，向圈里的音乐人广发‘英雄帖’！”郭老的心愿，紧紧牵动着陈民宪的心。

一场跨越地域、代际的创作接力正在“破圈”。陈民宪迅速动员宁波市音乐家协会创委会的专业作曲家，希望他们为这首歌词谱曲；点对点逐个动员浙江省有情怀、有爱心的作曲家为郭老的

歌词谱曲……

“军人的乡愁，满是家国情怀。边关驻守是为让千家万户的‘桃花’永驻，这是军人对故乡最深的浪漫。”陈民宪曾支边7年，对郭老的歌词深感共鸣。

与诗人余光中笔下的乡愁不同，在陈民宪看来，郭老的乡愁，始终与保家卫国相连。郭老的歌词里，“桃花”不仅是思念的载体，更是家国情怀的象征，要让世界看到一个桃花盛开的中国。

郭大为将戍边战士的柔肠、游子思乡的热泪、乡村振兴的画卷全部凝练在“桃花”这一意象中。45年前，《在那桃花盛开的地方》唱出共同乡愁；新作中，桃花是盛世，是心愿，更是92岁老人看到山河无恙的欣慰。

作为中国音乐家协会会员、中国音乐文学学会会员、浙江省音乐文学学会副会长，陈民宪的

创作生涯长达50余年，400余首歌词面世，获得省级、国家级奖项30余个。

陈民宪去年出版的歌词集《此心歌处》，收录了他50多年的音乐文学创作，其中，既有大时代的壮阔画卷，也有市井街巷的烟火温情。字里行间跳动着时代的脉搏，洋溢着对故土的深情与赤子情怀，生动记录了一座海港名城的梦想与荣光，以及人们日常生活中轻盈的诗意、浪漫和烟火可亲。

作为同样致力于为人民抒情、为故乡讴歌的词作家，陈民宪深知这首歌词背后沉甸甸的家国情怀。

“要讲好背后的故事。”陈民宪认为，必须深入挖掘“桃花”意象的当代价值，“为什么92岁高龄的郭老仍执着为家乡写歌？这首歌承载了怎样的深情？只有

把这些情感内核传递出去，才能让作品真正走进人心”。

在陈民宪看来，要广泛发动优秀作曲家参与进来，特别是要发动专业音乐人、年轻一代和海内外宁波游子的力量。

“音乐人是创作的主力，年轻人是传播的新生力量，而海内外游子最能理解其中乡愁的深切滋味。爱家乡的每一条河流，每一棵桃树、每一片土地，就是最朴实的家国情怀。”陈民宪动情地说。

“当年轻人通过音乐理解‘桃花’所象征的来之不易的美好生活，当海内外游子在旋律中听见故土的召唤，歌曲便成为传递城市精神的纽带。”陈民宪说，希望歌词谱曲后唱响全国，以“盛世如歌”回应郭老近半世纪的牵挂，更期待这首歌能够像种子一样，在每个人心中开出最美的“桃花”。

“重点类”督办建议“三见面”座谈会举行 支持宁波跨境电商发展

本报讯（记者吴向正）日前，“重点类”督办建议“三见面”座谈会举行。市人大常委会、市政府及相关部门负责人和人大代表围绕“支持宁波跨境电商发展”相关建议，面对面沟通交流，推动建议办理提质增效。

市十六届人大五次会议期间，杨丽华、周奇、梅飞珍3名代表分别围绕支持建设中东欧国家跨境电商海外仓、打造宁波跨境电商新优势、培育发展外贸新业态推动宁波跨境电商产业高质量发展提出建议，被确定为“重点类”督办建议，由市人大常委会副主任督办，市政府党组成员领办，市商务局主办，市财政局、市教育局等单位协办。

会上，主协办单位汇报了建议办理情况，相关代表对办理工作和建议答复表示满意，并进一步提出建议。目前，我市跨境电商业务规模领跑全国，各类跨境电商企业超2万家，累计培育省

级跨境电商出口知名品牌61个，建成省级跨境电商产业园区16家，60家企业在24个国家建设运营海外仓210个。据统计，今年1月至5月全市跨境电商进出口额、进口额、出口额分别为304.7亿元、97.4亿元、207.3亿元，分别占全省的21.5%、30.5%、18.9%。

下一步，有关部门将加大力度，持续深化代表建议的研究办理，以优化跨境电商发展环境为有力手段，推进跨境电商持续做大做强为核心，奋力打造全国跨境电商标杆城市。将加强顶层设计，推动传统外贸企业转型升级跨境电商；加强产业融合，依托宁波制造业优势，打造富有宁波特色和全国影响力的跨境电商产业；加强创新突破，积极探索跨境电商交易、结算、物流、通关、税收等方面的便利举措，争取在技术标准、业务规范、监管制度等方面形成“宁波经验”；加强综合服务，完善跨境电商企业金融、法律、人才、物流等服务支撑。

“2025寻找宁波最具投资价值企业”总决赛评出“科创之星”

本报讯（记者金宇涵 通讯员蒋梦婕）昨天，记者从宁波股权交易中心获悉，上周末，“2025寻找宁波最具投资价值企业”总决赛举行。30家来自先进制造、新材料、半导体及数字经济等领域的企业展开“巅峰对决”，评出最高奖“科创之星”和各单项奖。

“技术迭代如何保持领先？”“项目落地的最大风险及应对预案是什么？”“量产成本控制的关键节点有哪些？”……来自深创投、涌铨投资、华睿投资等知名投资机构的评委从“核心技术优势”

“商业落地路径”“市场竞争策略”等方面，考察参赛项目的创新价值与商业潜力。

作为宁波创投界年度品牌活动，“寻找宁波最具投资价值企业”大赛由宁波股权交易中心、宁波市股权投资与创业投资行业协会、宁波日报报业集团联合主办，获奖名单将在颁奖典礼上公布。据统计，大赛举办10年来，挖掘并培育了260家本土优质企业，其中8家企业成功上市，大赛已为获奖企业撮合融资近150亿元。

“两优一先”风采录

宁波市优秀共产党员张热弯：在项目一线练就业务尖兵



记者 徐丽敏

【人物名片】张热弯，现任宁波银行总行第十七党支部书记、金融科技部总经理。曾获中国银保监会银行业金融科技风险管理课题二类成果奖、三类成果奖，金融标准化重点研究课题三等奖，中国人民银行金融科技发展奖三等奖。

在宁波银行总行金融科技部的办公区，常常能看到一个身影穿梭于各个项目组之间，他就是金融科技部总经理张热弯。这名在金融科技领域深耕17年的“老兵”，不久前荣获宁波市优秀共产党员称号。

2008年，银行业加强信息化建设，张热弯回到家乡，加入宁波银行总行科技部。从系统开发到重点项目攻坚，他在基层岗位上摸爬滚打了10年。

“一线岗位既能锤炼专业能力，又能让人看清一些行业痛点难点问题。”张热弯深知，在技术部门，缺乏专业技术能力及一线实践经验，极易陷入“外行领导内行”的困境。这段“脚底沾泥”的经历，不仅夯实了他的专业基础，更让

他深刻理解科技赋能金融服务业经济社会发展的价值，也让他能在金融业数字化、智能化变革的浪潮中，能够敏锐洞察趋势、从容应对挑战。

2021年，宁波银行“双基工程”正式启动，即新一代核心系统和新一代信贷系统建设项目。作为工作小组负责人，他扛起了重担。这项被业内称为“银行心脏移植”的工程，需要在全天候不停运的严苛条件下，完成功能和数据从封闭平台到开放平台的迁移和验证。

项目时间紧迫、任务艰巨，他带领团队创新设计单元化架构，将1000多万客户数据按单元隔离，单元化的微服务架构为银行系统的安全高效运行筑起“防护墙”。

从项目启动、整体研发到测试调优、投产运行，他专注于每一个环节，确保项目高质量完成。“做核心项目都是要脱一层皮的上，这是一名银行人的责任，更是一名党员的示范表率。”

近年来，宁波银行积极响应国家政策导向，以科技手段提升金融服务效能，创新打造一站式企业综合服务平台“波波知了”。张热弯带领技术团队，以突击方式研发了支撑“25+2”功能体系的技术底座。平台从2023年6月上线以来，不断迭代演进，用敏捷响应和有效解决方案不断赢得客户信赖。

作为国企及大型集团客户服务专班成员，他与条线业务部门、各分支行一起开展“五管二宝”产品的路演汇报、落地实施、运维保障等工作。

用身份做事，以责任担当。张热弯把自己磨砺成业务尖兵，还带出很多既懂银行业务，又精通信息技术的复合型人才。如今，银行业面临“低利率、低息差、低需求”的挑战，在宁波银行管理层的带领下，张热弯和团队正在思考如何通过科技赋能，书写金融“五篇大文章”，更好地为经济社会高质量发展提供金融支撑。



“童诗村”里 传来波兰孩子的歌声

记者 沈天舟 通讯员 吴帅

靛蓝的染料在棉布上晕开，稚嫩的童声在古巷中回荡。前天，一场跨越山海的中波儿童艺术交流活动在宁海县力洋镇力洋村举行。

在市级文化特派员、浙大宁波理工学院设计学院副教授黄小华的牵线下，10多名来自波兰达芬奇私立小学的小朋友与力洋镇的孩子共同体验中国传统扎染技艺，创作并诵读童诗，在千年古村中进行了一次深度的艺术对话与文化互鉴。

黄小华将这场充满童趣的文化交流称为“三美”之旅：在扎染中体验传统非遗之美、在古村落中领略中国传统民居之美、在童诗创作中感受中国诗歌和汉语言之美。

午后，全国知名儿童文学作家、诗人雪野带领孩子们漫步在青砖黛瓦、古韵悠长的力洋村“童诗之路”上，感受源远流长的中国童诗发展历程。随后，一堂“多语种”的童诗课拉开帷幕。波兰小朋友用波兰语唱了校歌，力洋镇的孩子则献上了《粉刷匠》等儿童歌曲。

目前，力洋村正借助“童诗”这块金字招牌走向全国乃至世界。2018年，雪野和50余名来自全国各地的童诗教育专家，在这里成立全国首个儿童诗研究中心，希望以诗歌为媒唤醒沉睡的村庄。7年间，中国童诗年会永久落户力洋村，全国儿童诗论坛“童诗之路”在这里，全国儿童诗大赛也将力洋村作为发源地。

派驻力洋村一年多，黄小华已经探索出一条利用文化推动乡村振兴的路子。从策划“行走的艺术课堂”激发乡村儿童艺术潜能到提升力洋镇厂等老字号文

化景观，他深知要让文化“走出去”，就需要先对本土文化进行深度“解码”与“可视化”转化。

“这场活动以扎染为媒介、以童诗为纽带、以古村为舞台，将非遗技艺、传统建筑等独特的传统文化转化为孩子可感知、可参与的‘世界语言’。”黄小华说，“希望以此为契机，激活千年古村的文化活力，同时助力文化出海，让更多国际友人听到宁波故事、中国故事。”

图为力洋镇的孩子教波兰孩子做扎染。（沈天舟 摄）

土壤比参保时更肥沃就有钱拿 全市首笔耕地地力指数保险理赔落地镇海



本报讯（记者沈晔 通讯员汪磊）“这笔资金是我们进一步推进农田改良的‘定心丸’，我马上去给900亩耕地购买这个保险！”记者前天从镇海种植大户郑荣希处获悉，他最近收到了一笔耕地地力指数保险理赔款。据悉，郑荣希前投保的220亩耕地此次获得

44280元理赔款，这标志着宁波市首笔耕地地力指数保险理赔支付顺利完成，开启了农业保险助力耕地质量提升、守护粮食安全的全新篇章。

记者了解到，作为农业保险领域的创新险种，耕地地力指数保险以土壤pH值、有机质含量等核心指标为监测对象，突破传统灾害损失补偿模式，转而采用“正向激励”机制。

“只要农户通过绿色种养、轮作休耕等可持续农业实践，提升耕

地地力，保险期满即可获得相应补偿。”2022年，宁波人保财险镇海支公司在镇海区农业农村局、区财政局等部门的大力支持下，积极探索创新，走访农户开展调研后，率先在镇海落地耕地地力指数保险，首期承保2340亩耕地，覆盖13户农户，3年累计保额达702万元。

前段时间，宁波人保财险镇海支公司农险部联合分公司理赔部及第三方专业检测机构，深入镇海田间地头，对投保农户的耕地土壤进行规范化采集与检测。

作为耕地地力指数保险三年保险期限的收官之年，根据合同约定，当参保耕地的土壤有机质含量高于参保时的参数，保险公司将进行赔付。历经严谨的检测与核算，13户投保农户最终获得总额37万多元的理赔款。

在首笔理赔带动下，镇海农户对耕地地力指数保险的续保热情高涨。截至目前，已有9户农户为14块耕地投保，参保面积达4900亩，占全区耕地总面积的17.5%。